

# 面向未来，中非携手推进多领域人才合作

近年来，在共建“一带一路”和中非合作论坛框架下，中国与非洲的人才合作日益深入，合作方式和领域不断丰富。从修建学校、捐赠设备，到分享先进职教经验和服务组织各领域培训，再到推进中非智库论坛、中非青年创新创业大赛等交流活动，鲁班工坊、孔子学院等众多人才合作重点项目落地，帮助非洲国家培养适应当地现代化需求的人才，为非洲大陆可持续发展注入新动力。

非洲联盟（非盟）将2024年定为教育主题年，旨在以此推动经济社会转型、提升人民福祉，实现《2063年议程》愿景。非盟委员会经济发展、贸易、旅游、工业与矿业委员阿尔伯特·穆昌加表示，非洲同中国在相关领域合作正在推动非洲人力资源优化，促进非洲经济社会发展，期待在《中非人才培养合作计划》等框架下取得更多成果。

## 期盼更多鲁班工坊

在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的鲁班工坊实训室，当地教师约纳斯·阿凯莱正熟练地操作来自中国的机电一体化平台，模拟流水线上生产过程，向学生讲解自动化设备的操作和运行原理。

阿凯莱今年39岁，他在中国深造时接触到了鲁班工坊这种创新教学模式。他高度认同这种结合理论学习与实践的模式，回到埃塞后申请到鲁班工坊任教。“现在的埃塞年轻人很幸运，他们有机会来鲁班工坊学习，我期盼未来在埃塞能有更多这样的工坊。”

实训室门口，照片墙上挂满鲁班工坊毕业生在企业里操作设备的工作照。“这些照片都是企业主动发来的，他们对毕业生的表现非常满意。”埃塞鲁班工坊中方负责人江峰说，一些企业甚至主动提出把员工送到鲁班工坊学习。

自2019年非洲第一家鲁班工坊在吉布提建成并运营以来，已有10余家鲁班工坊在非洲相继落地，致力于分享中国优秀职教经验，助力当地人才建设。埃塞鲁

班工坊于2021年揭牌运营。据介绍，工坊已被非盟总部确定为面向全非洲的高素质技能人才培训中心，并为世界银行的东非职业教育一体化项目提供培训服务，培训对象包括埃塞、肯尼亚、坦桑尼亚等国的职教人才。

鲁班工坊建设运营是近年来中非人才建设合作的缩影。非洲是世界上人口最年轻的大洲，中非人才建设合作有助于非洲将人口优势转化为发展红利。

中非职业教育联盟已与坦桑尼亚、塞舌尔、卢旺达和埃塞等国开展合作，修订并开发国民经济重点行业岗位标准与专业教学标准。坦桑尼亚教育、科学和技术部常务副秘书鲁齐穆拉表示，坦中两国在职业技术教育与培训方面的合作将有助于培养新一代专业技术人员，推动坦创新、创业和可持续经济增长。

## “带不走的医疗队”

1963年4月，第一批援助阿尔及利亚的13名中国医疗队队员抵达阿西部城市赛伊达，拉开了中国援非医疗的序幕。半个多世纪以来，中国援外医疗队和各项目

组始终奋战在非洲地区病、传染病以及重大公共危机防治第一线，积极开展培训，帮助非洲改善医疗卫生状况和人才队伍建设，留下了一支支“带不走的医疗队”。

在东非岛国科摩罗，当地人曾饱受疟疾困扰。2007年起，中国医务工作者带来“复方青蒿素快速清除疟疾项目”，并与科摩罗抗疟中心联合开展疟疾防治和相关培训。到2017年，科摩罗实现疟疾零死亡，发病率大幅下降。

科摩罗国家疟疾防治中心实验室主任卡迈勒·赛义德·阿卜杜拉今年47岁，同中国医务工作者并肩抗击疟疾已有12年。他告诉记者，为科摩罗全民发放复方青蒿素等抗疟药品的工作既复杂又精细。“我们需要考虑服药对象的年龄、性别、健康状况等多重因素，然后对药品用量进行调整。做好这些工作，都需要中国同行给予我们专业的培训和指导。”

中国援助科摩罗疟疾防治项目组现场负责人邓长生说，仅2018年至2021年，中方就举办了365场专业技术培训，培训了4000余名参与疟疾防治的当地工作人员，帮助提升科摩罗疟疾防治人员工作能力。

坦桑尼亚桑给巴尔的奔巴岛曾是血吸虫病重度流行区。2017年，江苏省血吸虫病防治研究所首批专家组进驻奔巴岛，为当地带去防治血吸虫病的“中国方案”。如今，桑给巴尔血吸虫病的发病率已从8.92%降到0.64%。江苏省血吸虫病防治研究所副所长杨坤说，实现消除目标必须依靠当地基层力量，培训有助于加强基层医院的血吸虫病检测能力，助力尽早实现血吸虫病消除目标。

桑给巴尔卫生部官员塞莱·穆罕默德说，自己经常向中方专家学习请教，努力将科学综合防治方法推广应用。新华社内罗毕3月31日电

## “学好中文就是机遇”

“如果不是因为学习中文并且拿到奖学金去中国留学，现在我可能还在桑给巴尔的小船上捕鱼。”32岁的坦桑尼亚人阿莎·富姆·哈米斯是位于坦桑尼亚首都的达累斯萨拉姆大学孔子学院的中文教师。

在从事中文教学的3年里，哈米斯见证了这个东非国家的“中文热”。“中文已成为国际语言，学好中文就能为年轻人带来机遇。”哈米斯说，在她教过的300多名学生中，许多人在当地中国企业找到了体面的工作，还有一些人选择从事中文教学工作。

如今，越来越多的坦桑尼亚学生在学习中文后前往中国留学，攻读工程技术、医学等专业，为未来就业打下基础。达累斯萨拉姆大学语言研究专业的学生哈米达·塞夫·阿拉维告诉记者，前往中国留学“是我人生的‘高光时刻’”。

为满足学生多样化的教育需求，非洲各国孔子学院将中文教育与其他学科融合，推出“中文+”项目，培养适应当地发展需求的复合型人才。在西非国家塞内加尔，达喀尔大学孔子学院与中国援塞农业技术专家组共同推出“中文+农业技术培训”项目，农技专家来到孔子学院农业科技园授课并指导实践。

“我不仅学会了中国的蔬菜种植技术，也提高了中文，这对我未来职业发展有很大帮助。”参加项目的学生穆萨·迪奥内说。

坦桑尼亚国民议会副议长尊古说，孔子学院在促进坦中文化交流、加强人文交流方面发挥着重要作用，同时帮助当地解决了大量就业问题，推动农业、旅游等领域发展。新华社内罗毕3月31日电

## 开罗新闻电视台以埃及官员为消息源报道—— 以色列和哈马斯将恢复停火谈判



3月30日，巴勒斯坦人在加沙地带南部城市拉法等待领取食物。新华社

新华社北京3月31日电 埃媒报道，以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）定于3月31日在埃及首都开罗举行新一轮间接谈判，讨论加沙地带停火和释放被扣押人员事宜。

开罗新闻电视台以埃及官员为消息源报道，以色列和哈马斯将恢复此前暂停的间接谈判。由于哈马斯和以色列拒绝面对面谈判，埃及和卡塔尔负责在中间“传话”。

不过，哈马斯3月30日给出的说法与埃及媒体不同。

一名哈马斯官员说，哈马斯要等待斡旋方与以色列的谈判结果，然后再决定是否派代表团去开罗。

一名不愿公开姓名的以色列官员告诉路透社记者，以色列将于3月31日向开罗派出谈判代表团。以色列总理办公室3月29日发表声明说，以总理本雅明·内塔尼亚胡已批准派遣代表团参与新一轮停火谈判。

联合国安全理事会3月25日通过要求加沙地带立即停火的决议后，以色列从卡塔尔首都多哈撤走参与加沙停火谈判的代表，使谈判再次陷入僵局。

分析人士说，目前谈判主要难点在于，双方未能就交换被扣押人员达成一致。美国媒体先前披露，以方考虑释放约700名巴勒斯坦囚犯，换取哈马斯释放约40名被扣押在加沙地带的以方人员，正

等待哈马斯高层回应。

哈马斯去年10月7日自加沙地带对以色列境内军民目标发起突袭，导致约1200名以色列人死亡，另有约240人被扣押在加沙地带。以色列随后对加沙地带发动大规模军事行动，已造成逾3.2万人死亡、逾7.4万人受伤，加沙地带陷入严重人道主义危机。

在卡塔尔、埃及等多方斡旋下，以色列和哈马斯去年11月同意停火一周以互释部分人员。其间，100名以方被扣押人员和200余名在押巴勒斯坦人员获释。国际社会此后展开积极斡旋，就双方再次停火组织多轮谈判，但至今未能达成最终协议。

## 俄音乐厅恐袭 受伤人数升至551人

新华社莫斯科3月30日电 俄罗斯紧急情况部莫斯科州总局30日发布消息说，莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅恐袭事件受伤人数已升至551人。

塔斯社援引该局的最新数据报道说，截至当地时间30日早晨，恐袭导致144人死亡、551人受伤，死者中包括5名儿童。伤者中大部分接受的是门诊治疗。

## 俄罗斯对乌能源企业 进行集群打击

新华社莫斯科3月31日电 俄罗斯国防部3月31日发布通报说，俄空天军使用高精度远程空基武器和无人机对乌克兰能源基础设施进行了集群打击，破坏了乌克兰国防企业武器装备的维修和生产工作。俄方打击目标均已实现。

俄国防部说，俄军还在阿夫杰耶夫卡和库皮扬斯克方向击退了乌军十余次反攻。此外，俄军还在尼古拉耶夫州沃兹涅先斯克军用机场摧毁了乌空军3架苏-25飞机，并在100多个地区打击了乌军组装和存放无人机的车间、有生力量和军事装备。

## 数千以色列民众在一些城市示威游行 要求解散政府

新华社耶路撒冷3月30日电 据以色列媒体和警方30日消息，数千以色列民众当晚在一些城市示威游行，要求解散政府、举行议会选举。

据以色列媒体报道，30日晚，数千以色列民众在特拉维夫、贝尔谢巴、凯撒里亚等城市举行游行，呼吁政府尽快与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）达成协议，释放被扣押以色列人。他们同时呼吁总理内塔尼亚胡下台、举行议会选举。

在特拉维夫，游行者点燃篝火，堵塞主干道，警察用高压水枪驱散人群，双方爆发冲突，16人被警方拘捕。在耶路撒冷，抗议者冲破警察设置的障碍，在总理官邸附近举行示威活动。在凯撒里亚，抗议者身着印有“现在就选举”字样的衬衫，在总理私人官邸附近举行游行。

30日早些时候，被扣押以色列人的家属举行新闻发布会，批评内塔尼亚胡“应对战争”和与哈马斯的谈判表现不佳，要求举行议会选举。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门30日发布的数据显示，去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.27万人死亡。以色列方面说，本轮冲突导致以方1400多人死亡，另有130多人仍被哈马斯扣押。

## 法国全国缉毒行动 已逮捕1700余人

据新华社电 法国警方日前在全国范围内展开缉毒行动，已逮捕1700余人。

法国内政部长热拉尔德·达尔马宁3月30日下午在首都巴黎附近的圣但尼地区说，在过去10天左右的缉毒行动中，警方查缴了240万欧元，缴获150公斤毒品，其中主要是可卡因和海洛因。仅在巴黎及其东北部的塞纳-圣但尼省，警方就拘留了300多人。

达尔马宁誓言将根除毒品走私。他说，打击毒品的行动不仅要在全国领域展开，还要在教育、戒毒和家长责任问题上下功夫。

据德新社报道，法国这段时间的缉毒行动代号为“净地”，目标是清除全国约4000个毒品贩卖点。

近年来，法国多座大城市贩毒活动日益猖獗，在高层住宅区尤为活跃，严重影响居民生活。帮派之间暴力冲突时有发生，导致无辜平民死亡。2023年8月，在尼姆市一场毒贩交火中，一名坐在汽车后座的10岁孩子遭流弹击中身亡。同年9月，马赛市一栋建筑遭突击步枪扫射，楼内一名无辜学生遇害。同年11月，第戎市一名男子在家中睡觉时遭黑帮毒贩枪战的流弹击中身亡，此人与贩毒团伙没有联系，显然是被殃及。

## 叙利亚发生汽车炸弹袭击 造成20多人伤亡

新华社大马士革3月31日电 据叙利亚媒体“沙姆调频”3月31日报道，叙西北部邻近土耳其的边境地区发生一起汽车炸弹袭击，造成20多人伤亡。

报道说，爆炸发生在阿勒颇省阿扎兹市区。报道未提及爆炸发生的具体时间和其他细节。

另据总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”发布的消息，爆炸发生在阿扎兹市中心一处集市，目前已造成至少8人死亡、23人受伤。伤者已被送往医院接受救治。

目前尚无任何组织或个人宣称制造了这起袭击。

阿扎兹距叙土边界不足10公里，战略位置重要。叙利亚内战爆发后，反政府武装和极端组织“伊斯兰国”先后夺取阿扎兹，目前这座城市由土耳其军队支持的叙反对派武装控制。

# 森林防火 人人有责

